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Nr. Betreff Fragen Antwort 
1 Fragen zur 

Leistungsbeschreibung 
Sie schreiben zwar, dass kein Anspruch auf Abnahme der 
angesetzten Mengen besteht, gern würden wir jedoch eine 
Reduzierung der ausscheidenden Mitarbeiter bzw., 
Trägeranzahl auf max. 15% pro Jahr begrenzen, sollte es zum 
Vertrag kommen, um eine realistische Kalkulation zu erstellen.  

 
Wir würden uns das Recht vorbehalten, bei höherer 
Reduzierung den Erwerb der Textilien zum Zeitwert zu 
verlangen.  

 
Zudem würden wir einen Mindestwochenumsatz von 80% des 
ersten wöchentlichen Rechnungsbetrages nach vollständiger 
Belieferung als Vertragsbedingung mit aufnehmen wollen. 

 
Veredelte, mit Logo versehende Kleidung kann nicht kostenlos 
zurückgenommen werden, auch wenn ungenutzt. Diese 
werden zum Zeitwert berechnet. 
Wäre das für Sie akzeptabel? 

 
Weitere Anmerkung: 

Ein Größenwechsel ist kostenlos möglich bei Standardgrößen. 
Handelt es sich jedoch um Sonderanfertigungen, werden wir 
den Tausch berechnen müssen. Können Sie dies akzeptieren?  
 

Die Abrechnung erfolgt zu jedem Zeitpunkt nach der tatsächlich 
gelieferten Menge (siehe auch Besondere Vertragsbedingungen, 
Punkt 2).  
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2 Frage zur Preisgestaltung          Aufgrund der aktuellen Situation auf dem Beschaffungs- und 
Produktionsmarkt ist eine Preisgarantie auf 2 Jahre nur 
schwer kalkulierbar. Wir würden uns gern das Recht 
vorbehalten, bei Lieferantenpreisänderungen, sich 
verändernden Personalkosten und sonstigen 
Kostenveränderungen, die Preise angemessen anzupassen. 
Wir orientieren uns dabei an den veröffentlichten Kostenindex 
des Deutschen Textilreinigungs-Verbandes (DTV; www.dtv-
deutschland.org/Kostenindex.html). 

       Vor diesem Hintergrund bitten wir um Aufnahme einer 
konkreten Preisgleitklausel, die den Bieter berechtigt, 
erhebliche Preisveränderungen an den Auftraggeber 
weitergeben zu dürfen. Wäre diese Vorgabe für Sie 
akzeptabel? 

 

Die Einheitspreise sind für den Vertragszeitraum festgeschrieben 
und entsprechend zu kalkulieren (siehe auch Besondere 
Vertragsbedingungen, Punkt 2).  
 

3 Frage zur Preisgestaltung        Es ist branchenüblich, einen Zeitwert bei Kollektionswechsel 
bzw. Vertragsbeendigung, der sich im Umlauf (und der auf 
Lager) befindlichen Artikel zu erheben, die noch nicht 
vollständig abgeschrieben sind. Sie schreiben von einem 
Zeitwert, der berechnet werden kann für Verlust/vorzeitigem 
Verschleiß. Gilt dies z.B. auch für Textilien, die während der 
Vertragslaufzeit ausgetauscht oder ergänzt wurden, also noch 
nicht vollständig auf 0 € abgeschrieben wurden? 

 

 

 

Hierfür ist keine Berechnung des Zeitwertes vorgesehen. Die 
Preise sind vorher entsprechend zu kalkulieren. 

http://www.dtv-deutschland.org/Kostenindex.html
http://www.dtv-deutschland.org/Kostenindex.html
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4 Frage zur Vertragsgestaltung Wir bitten um Aufnahme des folgenden Punktes: Der 
Auftraggeber ist verpflichtet sicherzustellen, dass die Textilien 
frei von Fremdteilen abgegeben werden. 
Die zur Verfügung gestellten Textilien müssen pfleglich 
behandelt werden. Es dürfen keine Änderungen an den 
Textilien vorgenommen werden. 
 

Selbstverständlich werden die Textilien pfleglich behandelt und 
es werden keine Änderungen an den Textilien vorgenommen. 
Auch werden die Textilien nicht mit Fremdteilen abgegeben. Eine 
Garantie hierzu besteht jedoch nicht und der Auftragnehmer hat 
sich selbst davon zu überzeugen. 

5 Frage zu Vertragsbedingungen        Es ist die Rede von einem pauschalisierten Schadensersatz 
bei Lieferverzug. Können wir das eingrenzen auf schuldhaftes 
Verzögern durch den AN? Bei Unfällen oder 
unvorhergesehenen Ereignissen möchten wir uns vorbehalten, 
ggfs. darauf zu reagieren und verspätet erst auszuliefern. 
Selbstverständlich erfolgt eine direkte Kontaktaufnahme und 
Information zum Ansprechpartner. 

 
Wir versuchen zudem umweltressourcenschonend  
unsere Touren zu planen, so dass es vorkommen könnte,  
dass die Anfahrtstage – immer in Abstimmung 
mit Ihnen – geändert werden könnten. 

       Wäre das akzeptierbar? 

Die Besonderen Vertragsbedingungen sind Bestandteil der 
Vergabeunterlage und können nicht geändert werden. 
 
 
 
 
 
Aus Gründen der Nachhaltigkeit sind die Touren möglichst immer 
umweltschonend zu planen. Die Organisation obliegt dem 
Auftragnehmer. Der festgesetzte Liefertag ist dabei zu beachten 
und nur in begründeten Einzelfällen nach Rücksprache mit dem 
Auftraggeber änderbar.  Der wöchentliche Wäschewechsel darf 
nicht gefährdet sein. 

6 Frage zur 
Leistungsbeschreibung 

       Könnten Sie die Abweichung bei Warnschutzkleidung DIN EN 
Iso 20471 akzeptieren, wenn die Klasse 3 in Kombination 
(Hose/Jacke) erfüllt wird, nicht jedoch jedes Kleidungsteil für 
sich der Klasse 3 entspricht? Unsere Kollektion weist Klasse 2 
auf. 

 

Die Warnschutzkleidung nach DIN EN ISO 20471 Klasse 3 ist für 
jedes Kleidungsteil einzuhalten und entsprechend anzubieten. 
Zusatz neu: 
Wenn notwendig in Kombination von Jacke und Hose. 
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7 Frage zu Vertragsbedingungen       Zusatz zum Punkt 11 Kündigung / 2. Heftung: 
      Punkt 11.1. könnte implizieren, dass eine Kündigung bereits 

bei einmaligem Nichterfüllen zum Tragen kommen könnte. 
       Die Vertragspartner sind berechtigt diese Vereinbarung 

außerordentlich aus wichtigem Grund zu kündigen. Ein 
wichtiger Grund liegt insbesondere dann vor, wenn trotz 
schriftlicher Aufforderung gegen wesentliche Pflichten 
dieses Vertrags wiederholt verstoßen wird, die Verstöße 
einen groben Mangel darstellen und nicht innerhalb einer 
angemessenen Frist, die allerdings einen Monat nicht 
unterschreiten darf, behoben wird und sich hieraus 
Umstände ergeben, die unter Berücksichtigung aller 
Umstände des Einzelfalls und unter Abwägung der 
Interessen beider Vertragsteile die Fortsetzung bis zum 
Ablauf der regulären Kündigungsfrist bzw. Vertragslaufzeit 
unzumutbar macht. Es gelten die gesetzlichen 
Bestimmungen. 
Kann dieser Aufnahme zugestimmt werden? 

 

Der Auftraggeber ist auch bei einmaliger Nichterfüllung des 
Vertrages zur Kündigung berechtigt, wenn die Leistung nicht 
ordnungsgemäß erbracht wurde. Eine weitere Aufnahme ist nicht 
vorgesehen, jedoch sind auch wir an einer längerfristigen 
Vertragslaufzeit interessiert. 

8 Allgemeine Frage Kann auf die Sicherheitsleistung verzichtet werden? 

 

 

 

Die Sicherheitsleistung ist ein fester Vertragsbestandteil (siehe 
auch Besondere Vertragsbedingungen, Punkt 8). 
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9 Frage zur 
Leistungsbeschreibung Zu LV Warnschutz Multinorm an z.B.: den Lieferstellen 003 

und 004.  
Sie geben an, dass die PSA-Kleidung nach EN ISO 20471 Kl. 3 
Einzelteilzertifiziert sein muß. 
Dies haben Sie auch in den Bieterfragen entsprechend 
angegeben. 
Wir bitten daher um Benennung eines Referenzproduktes, 
welches Sie bisher nutzen. 
Da die zusätzlichen Normen ISO 11611 & 11612 nur eine 
Kombination von Jacke & Hose zulassen, um diese  
Schutznorm umzusetzen, würde diese Multinormbekleidung in 
gleicher Tragekombination die EN ISO 20471 Kl. 3  
erfüllen. 
 

Die Warnschutzkleidung nach DIN EN ISO 20471 Kl. 3 ist für 
jedes Kleidungsteil einzuhalten, wenn notwendig in Kombination 
von Jacke und Hose, und entsprechend anzubieten. 
(Die Antwort von Frage 6 wurde entsprechend erweitert). 
Referenzprodukte werden generell nicht genannt. 

10 Frage zur Preisgestaltung Sie wünschen eine Komplettpreis LV 1.3 Pkt. 3 und 6 – 
Größentausch & Verschleißersatz  
Aufgrund der konkreten Beschreibung gehen wir davon aus, 
dass Sie bereits mit der Dienstleistung Kleiderleasing 
Erfahrung haben.  
Bitte teilen Sie uns den durchschnittlichen Wert des 
Austauschvolumen eines Kalenderjahres mit, damit wir eine 
realistische Einschätzung vornehmen können.  
Eine Preisermittlung ohne diese Kennzahl ist nicht realistisch 
und wirtschaftlich darzustellen. 
 

 

Bitte gehen Sie von ca. 15% für Verschleißersatz bzw. 
Größentausch pro Kalenderjahr aus. 
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11 Frage zur Preisgestaltung Sie wünschen eine Komplettpreis LV 1.3 Pkt. 11 – Fluktuation 
Aufgrund der konkreten Beschreibung gehen wir davon aus, 
dass Sie bereits mit der Dienstleistung Kleiderleasing 
Erfahrung haben.  
Bitte teilen Sie uns die durchschnittliche Fluktuation innerhalb 
eines Kalenderjahres mit, damit wir eine realistische 
Einschätzung vornehmen können.  
Eine Preisermittlung ohne diese Kennzahl ist nicht realistisch 
und wirtschaftlich darzustellen. 
 

Als durchschnittliche Größe pro Kalenderjahr können Sie für die 
Preisermittlung mit ca. 15 Personen rechnen. 

12 Frage zur 
Leistungsbeschreibung 

Sie wünschen eine Bereitstellung innerhalb 7 Werktagen LV 
1.3 Pkt. 3 
Eine Bereitstellung aller geforderten Kleidungsstücke in allen 
Größen mit den von Ihnen gewünschten Individualisierungen 
ist innerhalb dieser Frist aus unserer Sicht nicht realistisch, da 
Sonderanfertigung und Anpassungen von Kleidung  
(Kürzungen etc.) sowie die systemseitige 
Anlage beim Dienstleister nicht in dieser Frist umsetzbar sind.  
Zudem werden nicht alle Artikel und Größen unbegrenzt 
bevorratet, sodass eine Lagerverfügbarkeit Schwankungen 
unterliegt.  
Wäre eine Anpassung des Punktes 3 wie folgt möglich:  
Standardgrößen innerhalb 14 Tage nach Bestelleingang  
 

Da es sich bei Punkt 1.3 (3) der Leistungsbeschreibung 
ausschließlich um neue Personen bzw. Größenänderungen bei 
Bestandspersonal handelt, kann auch hier von einer 
durchschnittlichen Personenanzahl von 15 pro Kalenderjahr 
ausgegangen werden. Für diesen Personenkreis bleibt die 
Bereitstellung innerhalb von 7 Werktagen. 


